

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ő l d i h i r e k

1966. november 14.

bb. 1. több mint egymilliárd forint értékű beruházás készült el az idén a fővárosban

1 hi/tm/zs/gy/La

1966. november 14.

egymilliárd kétszázmillió forint értékű tanácsi beruházás készült el háromnegyed év alatt - közli a legújabb statisztika. a harmadik negyedév végéig összesen 1 750 lakást adtak át budapestben, s a munkák jelenlegi állása azt igéri, hogy az év végéig előreláthatólag nem lesz akadálya a tervben előirányzott 3 566 lakás befejezésének, illetve műszaki átadásának.

valamennyi gazdálkodási ágazatban a legnagyobb figyelmet az ugynevezett kiemelt beruházásokra fordítják. az egyik legjelentősebb új létesítmény, a 11. kerületi kenyérgyár építése befejeződött, a műszaki átadás-átvétel megtörtént. a dombóvári ut és a prielle kornélia utca között, 37 millió forint költséggel létesített új üzem a legkorszerűbb lesz: lisztelő épületében 70 vagon lisztet - körülbelül kéthetes készletet - tudnak majd tárolni. a sütőde két műszakban dolgozhat két kemencesorral, s egy esetleges üzemzavar esetére tartalékként rendelkezésre áll a harmadik kemencesor is. jelenleg a próbüzemelésnél tartanak, a termelés előreláthatólag december végén indul meg. az új üzem naponta 450 mázsa kenyeret állít majd elő. ez a mennyiség teljes egészében fedezi a két szomszédos budai városrész - a 11., és a 22. kerület - napi szükségletét, sőt más körzeteknek is juttat majd kenyeret.

a patyolat vállalat műszakonként 100 mázsa kapacitású nagymosodájának építését négy hónapja kezdte meg az évi 21. számú építőipari vállalat. az év végéig mintegy 5 millió forint értékű munkát végeznek el, az építkezés befejezésének határideje 1968. közepé./mti/

.-.

- 1 -

PKR

bb. 2. csoportosan érkeznek a szarvasok a bakonyba

vid ká/sk/gy/La

1966. november 14.

az északi szél hatására megkezdődött a szarvasvándorlás a közép-dunántúli erdőségekben. a tartós északi légáramlat jelzi az állatnak a téli közeledését, s az a várható hideg időjárás elől a sűrűbb, védettebb bakonyi erdőségekbe vándorol, ahova az etetőkhöz kirakott eleség illata is vonzza az érzékeny szaglász vadat. a szentgáli és devecseri erdőkből csoportosan érkeznek a szarvasok a magasbakony erdőségeibe. az erdészek ezekben a napokban 50 vándorló szarvasot számoltak meg./mti/

bb. 3. vasmunkás színjátékosok, képzőművészek, fotósok az ország nyilvánosságáért

1 áe/tné/zs/gy/La

1966. november 14.

a vasmunkás műkedvelők ezekben a hetekben három reprezentatív bemutatót adnak számot tevékenységükről a nyilvánosság előtt.

salgótarjában zajlik a vasmunkás színjátékosok országos fesztiválja, amelyet az idén először rendeztek meg. a résztvevők figyelemre méltó teljesítményekkel keltették fel a szakemberek érdeklődését: műsorukon többek között molliere, a. camus, a. miller, max frisch kevéssé ismert, magas követelményeket támasztó drámái szerepelnek.

salgótarjában nyílt meg a vasmunkás képzőművészek hagyományos évi tárlata: amelyen több mint 60 műkedvelő festő és szobrász alkotásait láthatják az érdeklődők. a 10 éve működő vasmunkás képzőművész körök - amelyek több hivatásos művész neveltek - ismét több eredeti tehetségre hívták fel a szakemberek figyelmét.

a budapesti művelődési házban nagy érdeklődés kíséri a vasmunkás fotóművészek tárlatát, amelyre az ország minden üzeméből küldtek anyagot. többszáz pályaműből válogatták ki azt a 95 alkotást, amely a képszerkesztés és technikai kivitel szempontjából egyaránt magas szintű fotóművész teljesítményeket mutat be./mti/

- 2 -

MA

bb. 4. megkezdtek a gyümölcsstelepitést a közép-dunántúlon

vid ká/sk/gy/La

1966. november 14.

közép-dunántúli gyümölcsstermesztésre alkalmas területein megkezdtek a telepitést. a hosszú vegetációs időszak miatt eltolódott a szokásos kezdési időpont. a szaporító anyagot ugyanis csak levélhullás után lehet felazadni az iskolából és még november elején is zöldeltek a csemeték. ezekben a napokban komárom, zala, győr, vas és veszprém megyében 1 100 holdon ültetik el a facsemetéket. a fajták aránya változott az elmúlt évekhez viszonyítva. a balaton-parton és a hegyvonulatok déli lejtőin eddig az őszibarack volt a sztár, a rövidesen termőre forduló nagyüzemi telepítések azonban már kielégítik a hazai és az export igényeket. ezért az idén a bogycsücsök vették át az őszibarack szerepét. ötszáz holdat telepítenek be fekete ribizlivel és málnával./mti/

bb. 5. gépkocsivásárlás - kilenchnapi szabadságvesztéssel

1 bc/hné//zs/gy/La

1966. november 14.

vass jános, 53 éves rinyaujlaki lakos eladta személygépkocsiját, s újsághirdetés útján más gyártmányút kívánt vásárolni. a hirdetésre válaszolt egy kanadai állampolgár, aki rokoni látogatáson tartózkodott Magyarországon. vass üzletet kötött vele: 90 000 forintért megvette tőle új, mindössze 2 500 kilométert futott opel személygépkocsiját, s még 1 000 forintot is átadott átírási költségekre. az adás-vételt fiktív ajándékozási nyilatkozattal leplezték.

a központi kerületi bíróság vass jánost jelentős érték tekintetében elkövetett devizagazdálkodást sértő büntetést kilenchnapi szabadságvesztésre ítélte és 91 000 forint elkobozást pótló egyenérték megfizetésére kötelezte./mti/

- 3 -

MA

bb. 6. misinatetön épül az ország legmagasabb tv tornya - csuszó zsaluzattal betonozták majd a toronynak 176 méter hosszú szakaszát

1 sb/tné/vq/gy/bs

1966. november 14.

a csuszó zsaluzati módszerrel európai viszonylatban is kiemelkedő teljesítményt jelent a budapesti szálló falainak felépítése. a korszerű építési módszer hazai művelőinek legnagyobb feladata ismét jelentős. a misinatetön az elavult, régi tv adó mellett ezzel az eljárással kell felépíteni az ország legmagasabb tv tornyát. az építészeti, az épületszerkezeti és az építéstechnológiai terveket thoma józsef, söpkéz gusztáv és vizivárdy ietván, az em mélyépítési tervező vállalat mérnökei dolgozták ki.

a torony 194,26 méter magas, de a 7,8 méter mély betonlappal együtt meghaladja a 200 métert. ebből 176 méter hosszú szakaszt majd csuszó zsaluzattal betonoznak. a torony törzsét a 92 méteres magassáig háromszög-alakúra formálják. a következő 43 méteren csak 5 méter átmérőjű, az utolsó szakaszon pedig 3 méter átmérőjű betonhengert építenek. a batonépítésmény legfelső részét, a 22 méter magas toronycsucsot különleges műanyagból készítik. a torony törzsén több helyen építenek nyitott erkélyt a tv adás sugárzó berendezéseinek. az új torony lesz egyébként a mecsek egyik idegenforgalmi nevezetessége is, amelyben 71 méter magasságban éttermet és fölülte kilátó erkélyt építenek. tiszemélyes felvonó szállítja majd a vendégeket, de aki akarja, csugalépcsőn is megmászhatja a tornyt.

a baranya megyei építőipari vállalat dolgozóinak már megkezdtek a felvonulást a misinatetői munkahelyre. az alapozás helyének előkészítésére az idén földmunkákat és sziklarobbanásokat végeznek. a tavasszal kezdik meg az alapozást, s építési társuk a 31-es építőipari vállalat pedig előreláthatóan jövő évben befejezi a torony csuszó-zsaluzati munkálatait./mti/

- 4 -

8.20

P. S. L. L.

Se

bb. 7. a Luxus áruház felkészült a csúcsgazdálkodásra

1 kf/vq/gy/bs

1966. november 14.

a legjobban menő belvárosi üzlet kétségkívül a Luxus áruház, amely már hetek óta karácsonyi forgalmat bonyolít le. az év végi vásárlási csúcsra jellemző napi egymillió forintos bevétel ugyanis októberben hét alkalommal is elérte az áruház, s a novemberi napok forgalma is nagyon élénk. éppen ezért az áruház vezetői és dolgozói az idén a szokásosnál korábban fejezték be a karácsonyi felkészülést. bővítették a női fehérnemű osztályt, kettéváltak a divatosztályt, s a férfi kötöttárukat külön árusítják, így több hely jut a vásárlóknak. újítást vezettek be a konfekció osztályon, amelyben a bakfis és a női ruhákat most nem külön-külön, hanem cikksoportonként árusítják. az áruház dolgozóit a forgalomnak megfelelően átcsoportosították, megerősítették a darabáru, a divatáru, a kötöttáru és az ajándékosztályt. rövidesen munkába szólítják a nyugdíjasokat, november végéig 10-12 fővel erősítik meg az áruház személyzetét, a szükség szerint felállítják a pótpénztárakat is. rövidesen elkészülnek az ünnepi kirakatok is. így külsőségekben is befejeződik a Luxus áruház karácsonyi felkészülése./mti/

bb. 8. értékes lelőhelyek szekszárd közelében

vid tm/fm/gy/La

1966. november 14.

dr. mészáros gyula, a szekszárdi múzeum igazgatója árpád-kori, középkor- és török-hódoltság-kori régészeti lelőhelyet fedezett fel szekszárd közelében. ezekről munkatársaival együtt már eddig is sok leletet gyűjtött. többek között újkőkori, sokoldalú hasáb alakúra csiszolt, fekete kőszerszám, árpád-kori cserépbogrács-töredék, egy várbástyát utánozó középkori cserépkályhapárkány-darab, továbbá változatos formájú törökpipák, török ágyugolyó és lópatkó került a múzeumba.

/folyt. köv./

gy. z. L.

Se

- 5 -

bb. 8. /értékes lelőhelyek... folyt./ gy

a budapest-pécsi 6-os műút, a síó-csatorna és a vasutvonal által határolt területet a napokban megvizsgálta a magyar nemzeti múzeum tudományos kutató bizottsága is. megállapították, hogy ezen a palánk new részén, szoros közelségbe két árpádkori falu, két középkori település és egy kis török erőd maradványait fejtik a föld. tekintve, hogy az ilyen területek feltárása országos viszonylatban is ritkán fordult még elő, török palánkvárat pedig nem ástak ki eddig hazánkban, feltárásukra feltérjesztést nyújtanak be a művelődésügyi minisztérium illetékes szerveihez./mti/

bb. 9. huszmillió forinttal teljesíti export tervét a fővárosi kézműipari vállalat

1 sz/tné/vg/gy/bs

1966. november 14.

exporttervük teljesítésében már ötmillió forintos előnyvel rendelkeznek a fővárosi kézműipari vállalat dolgozói, s az év végéig további 15 millió forint értékű árut adnak át a külkereskedelemnek terven felül.

ebben az évben 167 millió forintos exporttervet kapott a vállalat, de a kongresszusi versenyben a kötelező mennyiségen túl olyan keresett cikkek tudnak a külkereskedelem rendelkezésére bocsátani, hogy exportra kerülő készítmények értéke az év végéig várhatóan megközelíti a 190 millió forintot. az export gyors növekedésére jellemző, hogy hat évvel ezelőtt a vállalat üzemének készítményei közül még csupán 18 millió forint értékűt szállított külföldre a külkereskedelem. exportgyártmányai között a konfekciósipari termékek, kötött holmik, bórdíszmü áruk, játékok találhatók, s a negyedévenként változó 6 500 féle cikk között sok olyan akad, amelyik megtetszik a külföldi vásárlóknak. a jelenlegi új gyártmányok közül megkezdődött például a műbőr és pvc esőkabátok, valamint a nyergek és lószerszámok kivitele. a szovjet megrendelők kétszer annyi, összesen 26 tonna kötött holmit kértek, mint amennyit eredetileg terveztek. ugyancsak szovjet exportra készítenek 100 000 pár pantonettet is. a hazai gyártmányu, grabona típusu műbőrből sokféle bevásárló táskát és retikült adnak át szovjet és angol megrendelőknek. a szovjet üzletfél a jövő évre 37 millió forint értékű bórdíszmü árut kötött le.

/folyt. köv./

- 6 -

9022
3e

bb. 9. /huszmillió forinttal... folyt./ gy

az exportcikkek gyártásának növelését a külkereskedelem is támogatja, a vállalatok közreműködésével végrehajtott beruházások egyúttal hozzájárulnak a kézműipari üzemek korszerűsítéséhez. a hungarotex segítségével megnagyobbították az óbudai filanyomó üzemét, ahol főként kanadai és svájci megrendelők részére különböző háztartási textil mintázását végzik. a hungarotex trikotex részlegének kibővítésére a sikkötő kapacitás fejlesztéséhez gépeket szerezhetnek be, s így megkészszerizhetik az igen keresett kötött holmik exportját. bár készítményeik kézműipari módszerekkel készülnek, de az a tény nem zárja ki azt, hogy az előkészítő és befejező műveleteket gépesítsék. a bórdíszmü áruk gyártásához például a tannimpex vállalat közreműködésével szabázipréseket, továbbá a gombozáshoz és himzéshez különböző készülékeket szereztek be. a metrimex számára jelent majd újabb árualapokat az a beruházás, amely kispesten folyik, 1967-ben elkészült a korszerű laboratóriumi leveggyártó mihely, ahol 30 százalékkal növelhetik majd a jelenlegi termelést./mti/

bb. 12. ujszerű együttműködés a kertészeti főiskola és a primértermelő baranyai szövetkezetek között

vidká/sk/gy/La

1966. november 14.

hat kertészkedő baranyai szövetkezet együttműködési megállapodást kötött a kertészeti főiskolával a fóliás primértermelés elősegítésére. baranya éghajlata a legkedvezőbb az országban korai zöltségek előállítására, mégis - hajtására alkalmas üvegházak híján - eddig nem tudták ezt a természeti előnyt kihasználni. a főiskola szakemberei vállalták, hogy megtanítják a szövetkezeti kertészeket a fólia alatt történő egyszerű és olcsó primértermelésre. egyelőre mintegy 6 500 négyzetméteren valósítják meg a fóliás kertészkedést, mégpedig három menetben: először retekot, salátát és kalarábét, majd paradicsomot és főzöttköt, végül pedig paprikát hajtattak a műanyag „sátrak,, alatt. évente tíz alkalommal - a termelés legfontosabb szakaszaiban - a szövetkezeti gazdák ellátogatnak a főiskola kerksári kísérleti telepére, ahol a gyakorlatban is megismerkednek a tennivalókkal. az első bemutatóra a napokban került sor, amikor a baranyai szövetkezeti kertészek a főiskola kísérleti telepén megismerkedtek a fóliagyak előkészítésének technikájával./mti/

9022

3e

- 7 -



bb. 10. félhónappal korábban kezdte a termelést Leszkovácson a magyar gyártmányú faforgács-Lemezgyár

1 tz/hné/vg/qy/bs

1966. november 14.

Január 1 helyett már december 15-én megkezdheti az üzemszerű termelést a jugoszláviai Leszkovácson az a teljesen automatizált, korszerű faforgács-Lemezgyár, amelynek technológiai részét a jászberényi aprítógyár, automatikáját pedig a villamos-automatika intézet tervezte és szállította. Ezzel a hírrel érkezett haza Horváth Béla, a világi főosztályvezetője, aki többek között magával a helyszínen ellenőrizte a próbázemet az elmúlt hetekben.

Ma már kétségtelen, hogy a gyár - a célnak megfelelően - kitűnő minőségben évente 15 000 köbméter háromszorosan rétegeztetett lemezt állít majd elő, két vékony, kemény kéreg között egy harmadik, vastagabb töltőanyag-réteggel. A faanyag tuskó formájában kerül a gyárba, egyenest az erdőből, hogy a szeletelés, szárítás, a ragasztóanyaggal való összekeverés, majd a rétegek egymásra terítése és összepréselése után a kész termék körülbelül 5 négyzetméteres, 15 vagy 32 milliméter vastag lemezek formájában hagyja el az üzemet. A gyár méreteire jellemző, hogy a gépek meghajtására 140 villamosmotort kell alkalmazni. Az üzem teljesen automatizáltan dolgozik.

A Leszkováci faforgács-Lemezgyár már a második ilyen jellegű jugoszláviai magyar export. Az első a kucsevoi gyár volt, amely ugyanilyen technológiával és automatikával működik, feleakkora teljesítménnyel ugyan, de szintén kifogástalanul. A két magyar üzemmel szerzett kedvező tapasztalatoknak köszönhető, hogy hasonló berendezést azóta már Görögország is rendelt, és előreláthatólag napokon belül aláírják a megrendelést az indiai vásárlók is. /mt1/

Bstzer
Be

- 8 -

bb. 11. a veszprémi vegyipari egyetem segítségével a gyógyszeripar-

nak
vid pv/szf/qy/bs

1966. november 14.

A veszprémi vegyipari egyetem analitikai tanszékének szakemberei, dr. Pungor Ernő tanszékvezető egyetemi tanár iránításával a rohamosan fejlődő gyógyszeripar részére vegyelemzési problémákat oldanak meg. Ezzel kapcsolatban új eljárások szabdalmasztattak, a klasszikus vegyelemzési módszereknél sokkal gyorsabb, ugynevezett diódás analitikai vizsgálatot széleskörűen bevezethetik a gyógyszergyártásban is. Emellett egész sor vizsgálati eljárással ismertetik meg a gyógyszerészeket, a gyógyszergyártókat. /mt1/

bb. 13. összeírták a népi műemlékeket, skanzen létesítenek vas megyében

vid tné/fm/qy/La

1966. november 14.

Vas megyében - elsőnek az országban - befejezték a népi műemlékek összeírását. Összesen 229 községben, valamint a hozzá tartozó szőlőkben felkutatották, felmérték, az összes olyan építményt, - házat, pajtát, pincét, haranglábát, méhest, stb. - amely jellegzetes emléke a népi építészetnek. Ezekről leírás, alaprajz, fényképfelvétel, illetve térkép is készült.

A több éves munka befejezése után megkezdtek a feltérképezett anyag kiválogatását a vasi skanzen számára. Már kijelölték néhány épületet végleges „áttelepítésre”, ilyen a pornóapáti fakéményes ház, a szalafői ugynevezett „kerített ház”, s a molnaszecsődi harangláb.

A felmérés közben a kutatók felsőszőlőnkön és kondorfán egy-egy ház alaposabb vizsgálatánál a legősibb népi építkezés továbbfejlesztett, illetve átépített változatára találtak. Ez az ugynevezett egyszettű ház, amelyen nem volt sem ablak, sem kémény. A füstöt az ajtón engedték ki, s azokon az apró nyílásokon, amelyeket egy tologatható deszkalap segítségével zártak.

/folyt. köv./

Bstzer
Be

- 9 -

bb. 13. /összeírták... 1. folyt./ gy

két házon már van ablak és kémény is, de a vakolat alatt megtalálták az egykori nyílások nyomait.

a szombathelyen létesülő skanzen anyagának kijelölését a jövő év január végére fejezik be s az első épületek beszállítását rövidesen megkezdik. /mti/

bb. 14. tervszerű városfejlesztés székesfehérváron

vid j/fm/gy/La

1966. november 14.

székesfehérvár, az ősi történelmi város évről-évre fiatalodik, ez a „fiatalítás”, tervszerű munka eredménye.

a városfejlesztés egyik új dokumentuma az a tanulmányterv, amely a főváros felé eső „Öreghegy”, rendezésére készült. ezt a területet meghagyják kertés családi házak építésére. zöldövezetet alakítanak ki, amely székesfehérvár kertvárosa, egyben a város lakosságának kirándulóhelye is lesz.

a „maroshegyi”, lakótelep beépítési terve is elkészült. ezzel évtizedes huza-vonára tettek pontot: a terv megszünteti a település külvárosi jellegét, azzal, hogy a maroshegyen 540 lakást építenek fel, de kereskedelmi, szolgáltató egységeket is létesítenek és egyes intézményeket is elhelyeznek. a kisz lakásépítkezéseket is a maroshegyen folytatják.

elavult, régi városrész a vörös hadsereg ut, a rákóczi ut, a józsef utca és a csonka utca által határolt terület. ide a részletes rendezési terv modern, öt-, hét-, tíz szintes lakóházakat tervez, amely utóbbiak a város legmagasabb lakóházaik lesznek. /mti/

- 10 -

bb. 15. a földmozgások és karstviz változások kapcsolatát vizsgálják majd a jószaói kutatóállomás most épülő új laboratóriumában

vid pv/azf/gy/be

1966. november 14.

az aggteleki karstvidék - különleges sajátosságai miatt - igen érzékenyen reagál minden földtani változásra. ezért ezt a területet az építőipari és közlekedési műszaki egyetem ásvány- és földtani tanszékének vezetői tudományos kutatásokra jelölték ki. a jószaói szilicei fennsíkban lévő kutatóállomás jövőre ünneplő fennállásának 10. évfordulóját. az állomáson és földalatti obszervatóriumában, a vass imre cseppkőbarlangban elhelyezett érzékeny műszerekkel a meteorológia, hidrológia és geofizika kölcsönhatásait vizsgálják.

a tudományos munka kiszélesítésére és a mérnökjelöltek gyakorlati oktatása céljából most újabb létesítményekkel gazdagodik a jószaói földtani kutatóállomás. a munkákat már megkezdték és a meglevő épületet új, egyemeletes szárnyal bővítik. földszintjén műszeres regisztráló helyiséget, földrengésmérő berendezést, műhelyeket, raktárakat és fotólaboratóriumot alakítanak ki, az emeleten pedig fürdőt, konyhát és 32 egyetemista elhelyezésére alkalmas három vendégszobát rendeznek be. a vass imre barlang hatméter magas és másfél méter széles háromszög-alakú keresztfolyosójában - amely tektonikus repedés mentén alakult ki - árapály és földrengést mérő órákat szerelnek fel. az adatokat elektromos távvezérléssel továbbítják az új épület laboratóriumába, ahol a földmozgások és karstvizváltozások kapcsolatát vizsgálják majd a kutatók.

új obszervatóriumot is berendeznek a jószaói kossuth-barlangban, a nagytöbony forrás vízrendszerének feltárására. a kutatók arra kíváncsiak, hogy a földalatti forrás érzékeny szivornyarendszere hol helyezkedik el és a patak hőmérséklete mitől melegebb, mint a többi aggteleki forrás vize. a földalatti patak medrében ugynevezett bukógátat építenek és arra különböző műszereket szerelnek. ezzel a vízhozam alakulását, hőmérsékletét és kémiai összetételét mérik majd. a különleges műszerek elektromos távvezérléssel működnek majd, s így a kutatók a nap minden órájában jelzéseket kapnak a föld mélyében lejátszódó hidrológiai jelenségekről. /mti/

- 11 -

bb. 16. Hatmillió forint munkásvédelmi beruházásokra

vid lk/ki/gy/be

1966. november 14.

a tatabányai szénbányászati tröszt még az év elején intézkedési tervet készített a munkásvédelem fokozására. a bányászszakszervezet trösztbizottsága legutóbb megvizsgálta, hogyan hajtották végre a tervet a szénmedence bányáiban. megállapították, hogy az idén sokat javult a bányák biztonsági helyzete. a tröszt ebben az évben csaknem hatmillió forintot költött munkásvédelmi beruházásokra. több bánya fűdőjét bővítették, korszerűsítették a földalatti térségek világítását. új eljárásokkal csökkentették a bányákban a szénporképződést. az idén már valamennyi aknában bevezették az úgynevezett ködzáras robbantást. ezzel a módszerrel a szénpor robbantásakor keletkező szénport kötik meg. a munkahelyek levegőellátásának javítására nagy teljesítményű ventilátorokat helyeztek üzembe. a szjtólégveszélyes bányákban nagyobb átmérőjű szellőztető csöveket építettek és bővítették a földgázvágatok szelvényét is.

az anyagi befektetéseken kívül fokozottabb gondot fordítottak a felvilágosító, nevelő munkára is. az idén 134 alkalommal vetítettek az aknákon munkásvédelmi filmeket, s ezeket 21 000-en nézték meg. a veszélyekre figyelmeztető kiadványokkal látták el a csapatokat. tervezik olyan füzet kiadását, amely a bányákban előforduló gázok élettani hatásával, a gázok gyors felismerésével foglalkozik. rendszeresítették az általános biztonsági előírások megtartását vizsgáló komplex ellenőrzéseket. a biztonsági szabályok megszegőit prémiumelvonással, alacsonyabb munkakörbe sorolással, súlyosabb esetekben pedig elbocsátással büntették./mti/

bb. 17. a szikes talajok „kukoricája”, - husz vagon szarvasi barna takarmánycirok vetőmagot fémzárólnak

vid ká/sk/gy/La

1966. november 14.

a szarvasi barna takarmánycirok, amelyet a szarvasi öntözési és rizstermesztési kutató intézetben nemesítettek, évről-évre igen jó termést ad az erősen kötött, szikes talajokon. holdanként 25-30 mázsa szemtermést takarítanak be, s a mag fehérjetartalma a kukoricával egyenlő.

/folyt. köv./

- 12 -

quf
3e

bb. 17. /szikes talajok... folyt./ gy

a szarvasi kísérleti állami gazdaságban, ahol nagyüzemi természetű holdanként 20 mázsan felüli termést adott a takarmánycirok, most 20 vagon vetőmagot fémzárólnak a környező termelőszövetkezetek és állami gazdaságok számára./mti/

bb. 18. kertészeti alapismeretek, műszaki rajz, gyors- és gépirási gyakorlatok, idegenvezetés zala megye gimnáziumaiban

vid j/fm/gy/La

1966. november 14.

zala megye kilenc gimnáziumában 14 féle gyakorlati, politechnikai oktatás folyik a jelenlegi tanévben. az első, második és harmadik osztályokban heti két órában a legkülönbözőbb szakmákkal, foglalkozási ágakkal ismerkednek a gimnazisták. majdnem minden gimnáziumban tanítanak kertészeti ismereteket, a zalaegerszegi és a nagykanizsai gimnáziumokban bevezették a műszaki rajz, a gép- és gyorsírás oktatását és a vöröskeresztes ápolórőképzést. a nagykanizsai Landler Jenő gimnáziumban idegenvezetést is tanítanak. a járási székhelyen, lentiben, letenyén, zalaszentgróton és a pacsai gimnáziumban a mezőgazdasági termelés alapfogalmaival ismerkednek a diákok. a lányok a megye minden gimnáziumában külön tantárgyként szabás-varrást is tanulnak./mti/

bb. 19. másfélmillió forint értékű társadalmi munka tiszakécskén

vid gk/fm/gy/La

1966. november 14.

kiválóan dolgoztak az idén a társadalmi munkabrigádok a kecskeméti járás tiszakécske községében. tíz hónap alatt másfélmillió forint értékű munkával segítették a községfejlesztést. segítségükkel tovább épült a járdahálózat, az ivóvízvezeték-rendszer, elkészült az új tüzelőszertár, egy autóbuszváró és javultak a község külterületi földutjai./mti/

- 13 -

9.10/gy

quf
3e



bb. 20. kilenc szolgáltató házat építenek borsodban

vid lk/ki/gy;bs

1966. november 14.

a borsod megyei kislöv a lakosság igényeinek kielégítésére a megyében kilenc helyen épít szolgáltató házat. erre a célra több mint 22 millió forintot fordítanak.

a szolgáltató házak egy-egy községi központjában épülnek, s onnan a szomszédos falvakból hozom-viszem szolgálattal végzik a javításokat. miskolcon négy vidéken öt szolgáltató ház épül. az első, az emődi már jövőre megkezdte működését, míg a többi folyamatosan 1970-ig készül el./mti/

bb. 22. megszűnik a nehéz fizikai munka, olcsóbb lesz a szállítás - autótutat építenek a külszíni fejtésekhez rudabányán

vid lk/ki/gy/bs

1966. november 14.

rudabányán a vasércnek mintegy 60 százalékát a gazdaságosabban művelhető külszíni fejtésekből termelik. ezek a napfényes bányák a mélyművelésű munkahelyek felett húzódnak, s így a földalatti vágatokat használják a szabadban fejtett vasérc elszállítására is. a vilmos és az andrássy J. bányamező külszíni fejtésein lerobbantott vasércet mintegy 30 méter mély, szűk átmérőjű gurítókön engedik le a földalatti vágatokba, s onnan csillékből továbbítják a vasúti fogadóállomásra. a gurítók azonban a váltakozó nagyságú vasércdaraboktól gyakran eltömődnek, s tisztításuk sok időt, nehéz fizikai munkát igényel. így a külszíni termelés növelésének jelenleg legnagyobb akadálya ez az elavult és bonyolult szállítási rendszer. ennek megszüntetésére a bányászati vezetés a következő két évben mintegy 10 millió forintot fordít. a csillézést közúti szállítással váltják fel. a külszíni bányákhoz mintegy négy kilométer hosszú makadámburkolatú autótutat építenek, a bányászati központjában pedig két gépesített fogadóállomást létesítenek. az új autótuton 22 - egyenként tíz tonna teherbírású - önrútos tehergépkocsival bonyolítják majd le a szállítást. az eddigi számítások szerint az autótut megépítése után meggyorsul és tonnánként két forinttal olcsóbb lesz a vasércszállítás. az autótut építését már megkezdték. az utat és a gépesített fogadóállomásokat 1968 tavaszán adják át./mti/

9.15/wy

- 14 -

Be



bb. 21. földművesszövetkezeti kislözemek a bács-kiskun megyei falvakban
vid ká/sk/gy/la

1966. november 14.

uj - a falusi lakosság jobb ellátását szolgáló - tevékenységbe kezdtek a bács-kiskun megyei földművesszövetkezetek. ágasegyházán, hartán és mélykúton a lakbók építőelem készítésére rendezkedtek le. hartán ezenkívül még az idén beindítják az ugynevezett durvabeton-gyártó kislözemet, amelyben évente mintegy 6 000 000 forint értékű építőanyag készül majd. két bácskai községben, bácsalmáson és bácsbokodon sertésfeldolgozókat állítanak fel. a kecskeméti és a bácsalmási földművesszövetkezet új javító-szolgáltató részleget indít, a jászszentlászlói földművesszövetkezet pedig gyékény- és csuhéjfeldolgozó társulást hozott létre./mti/

9.17/gy

bb. 23. halálos gázolások, súlyos balesetek

1 fe/tné/sr/gy/hk

1966. november 14.

a figyelmetlen, gondatlan vezetés ismét több halálos és súlyos balesetet okozott a hét végén. az őszi esőtől nedves országutak - erre int a baleseti krónika - több elővigyázatlanságot követelnek a gépjárművezetőktől és a járókelőktől is.

békéscsabán özv. csicsely antalné 73 éves nyugdíjas, helybeli lakost egy motorkerékpáros elütötte. az idős asszony olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a kórházba szállítás után meghalt, a motorkerékpár póttutása könnyebben megsérült. szikszó község határában kocsis istván 21 éves traktorvezető rásonysápberencsi lakos, a léhi állami gazdaság traktorával felborult, s olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítására a rendőrség a vizsgálatot megindította. albertirsa és pilis között a debrecen felé tartó gyorsvonatból kiesett huszti józsef 18 éves segédmunkás, nyírbátori lakos és sérülésébe a helyszínen belehalt. az ujkénézi vasútállomáson is halálos szerencsétlenség történt. hanyu ilona 43 éves segédmunkás, helybeli lakos egy mozgó személyvonatra ugrott fel, a lépcsőről visszaesett a vonat a szerencsétlen nő halálra gázolta.

balástya község határában lovaskocsijával sebestyén lászló 43 éves segédmunkás, szegedi lakos, az árokba borult. sebestyén olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt, a kocsi másik utasa tóth józsef 31 éves máv alkalmazott is súlyosan megsérült. /folyt. köv.

12.00/gy

- 15 -

Be



bb. 23. /halálos gázolások.... 1. folyt./ gy

a fővárosban is több súlyos baleset történt. a soroksári ut 33 számú ház előtt török istván 58 éves gyalust egy személygépkocsi elütötte. súlyos sérüléssel szállították kórházba. kazán margit 61 éves begelgozót, a trombitás utca és a szilágyi erzsébet fasor kereszteződésénél egy személygépkocsi elütötte. az asszony súlyos sérüléseket szenvedett.

a hernád utca és a dembinszky utca kereszteződésénél mikolics gábor 27 éves gépkocsivezető személygépkocsijával összeütközött egy 5-ös autóbusszal. mikolics súlyosan megsérült. egy gyalogjáró a személygépkocsiról leváló alkatrésztől könnyebben megsérült.

a 22. kerületben, a nagytétényi ut 172 számú ház előtt halász jános 73 éves budapesti lakost egy teherautó elütötte. súlyos sérüléssel szállították a kórházba.

a 10. kerületben, a könyves kálmán körút 25 számú ház előtt stefánka miklós 48 éves furós motorkerékpárjával az uttesten felborult. a motorkerékpáros súlyosan megsérült.

a 4. kerületben a főtí uton sallai lajos 23 éves gépközlelő, motorkerékpárjával nekiütközött egy álló tehergépkocsinak. a motorkerékpár vezetőjét súlyos sérüléssel szállították kórházba./mti/

bb. 24. a volt budai forradalmi karhatalmi ezred

tm/gy/hk

1966. november 14.

1. kerületi egysége 1966. november 19-én este 7 órakor baráti találkozót rendez a néphadsereg központi klubjában /v. kerület, váci utca 38./ . a volt karhatalmistákat szeretettel várja a rendezőség./mti/

12.18/gy

--
- 16 -

le

bb. 25. csipkeszerű nylon hálójing , habselyem-nylon keverékű kombiné, selyemkötös férfiaknak - fehérnemű kiállítás a tanács körúton

t kf/vg/gy/hk

1966. november 14.

a divatáru nagykereskedelmi vállalat a rövid- és kötöttáru nagykereskedelmi vállalatnál közös fehérnemű kiállítást rendezett a tanács körút 8 szám alatti mintateremben. a női, a férfi és a gyermek fehérneműválasztékot, a karácsonyi újdonságokat bemutató kiállítás hétfőn délelőtt nyílt meg.

a rövidkötű újdonságként szellőző, csipkeszerű nylon hálójingeket, kombinékat, habselyem és nylon keverékből készült női fehérneműket mutat be. a divatáru nagykereskedelmi vállalat kiállította az idén először forgalombakerülő nylon steppelt köntöseit, pizsamáit, hálójingeit. a férfiaknak selyem, matlassé és könnyű nylon köntösöket ajánl a kiállítás, amely november 23-ig, naponta 10-18 óra között tekinthető meg.

a kiállítással kapcsolatos sajtótájékoztatón a két vállalat vezetői beszámoltak a karácsonyi, a téli felkészülésükről, a várható áruellátásról. a rövidkötű habselyem fehérneműkből fazonban és szinten egyaránt megfelelő ellátásról gondoskodott. a választékot mintegy 70 000 ndk, osztrák és román habselyemholmival gazdagítják. a nylon fehérneműk között megtalálhatók a hagyományostól eltérő különböző színnyomással mintázott hálójingek, baby-dollok. ezenkívül olasz és osztrák finom, vékonyzáru nylon fehérneműt is forgalomba hoznak.

a divatáru nagykereskedelmi vállalat a hagyományos anyagu fehérneműkből biztosít megfelelő ellátást. a krisztina alapanyagú hálójingekből az idén már ki tudja elégíteni az igényeket. a szezonra 700 000 férfi inget hoz forgalomba a vállalat, s ez ugyancsak bőséges ellátást ígér. nem lesz hiánycikk a neva és a pádua ing. megfelelő készlettel rendelkezik a vállalat a februárban leszállított áru cikkekből is. mintegy 60 000 inget importáltak - nyugatnémet, osztrák, spanyol, nyiloninget, izraeli terylén inget szereztek be -, s ezekből karácsonyra már jut a vidéki áruházaknak, szaküzleteknek, földművelésszövetkezeti boltoknak is./mti/

13.05/gy

--
- 17 -

13.15

le



bb. 26. évi 3 300 vagon áru tárolására alkalmas gyümölcsraktár építését kezdték meg zalaszentgróton

vid lk/ki/gy/hk

1966. november 14.

a zalaszentgróti vasutállomás közelében, a dunántul egyik legfontosabb gyümölcs- és szőlőtermelő körzetében, modern raktár építését kezdték meg a szövetkezetek zala megyei értékesítő központja részére. az automata szállító, rakodó és osztályozó gépekkel felszerelt raktárkombinát évente 3 300 vagon áru tárolására és feldolgozására lesz alkalmas. a 64,5 millió forintos beruházással létesülő komplexumban 600 vagon alma befogadására alkalmas hűtőtér is lesz, ahol az exportra szánt zalai almát a tavaszi hónapokig tárolhatják. ezenkívül 100 vagonos tranzitraktárt és gyümölcsaszalót is építenek. az 1968 végére elkészülő zalaszentgróti raktárkombinát több mint 300 embernek, nagyobb-részt nőeknek nyújt majd munkalehetőséget./mti/

bb. 27. konferenciát rendeznek a vezetés tudományáról - a mtesz központi ipargazdasági bizottságának sajtótájékoztatója

t tz/thé/vg/gy/hk

1966. november 14.

milyen képességekkel kell rendelkeznie és hogyan szeresheti meg ezeket a vezető - nagy vonalakban ezeket a kérdéseket tárgyalják meg szerdán és csütörtökön a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének központi ipargazdasági bizottsága által rendezett vezetésstudományi konferencia résztvevői. a tanácskozás tematikájáról és céljairól hétfőn délelőtti tájékoztatták a sajtó képviselőit a konferencia rendezői.

amint a többi között elmondták, a téma iránt érdeklődő hazai szakemberek évek óta foglalkoznak már ezekkel a kérdésekkel és most megérettnek látszik az idő arra, hogy az eddigi eredményeket, valamint a még mindig megoldásra váró kérdéseket az eddiginél nagyobb nyilvánosság előtt tárják fel. igaz, az 1964. évi borsodi kezdeményezést követően már egész sor kisebb-nagyobb vezetőképző, illetve vezető továbbképző oktatás kezdődött meg, és ért is el eredményeket, mindezek azonban egymástól többé kevésbé független és közös központi irányítás nélkül működő tanfolyamok voltak. nálunk ezen a téren céltudatos és tervszerű kutatómunka sem folyt eddig.

/folyt. köv./

13.15/gy

- 18 -

le

13.15

Be

bb. 27. /konferenciát rendeznek... 1. folyt./ gy

a konferencián ismertetni kívánják az itthon szerzett tapasztalatokat és azokat az eredményeket, amelyeket a szakirodalom tanúsága szerint külföldön értek el ezen a területen. mindezzel természetesen egyúttal megfogalmaznak a közeljövőben napirendre kerülő feladatok megoldásának irányát is.

a vitára bocsátott kérdések jelentőségét érzékelteti, hogy az országban a tizezret is meghaladja a száma azoknak a vezetőknek - igazgatóknak, főmérnököknek, gazdasági és kereskedelmi igazgatóknak -, akiknek ténykedésük nagymértékben határozza meg a vállalatok munkájának eredményességét.

a konferencia híre itthon és külföldön egyaránt nagy érdeklődést váltott ki. az előzetes jelentkezések száma több-szörösen haladja meg a technika háza legnagyobb helyiségének befogadóképességét. legfeljebb 800 hazai résztvevőnek tudnak helyet biztosítani és természetesen azoknak a külföldi szakembereknek, akik a szovjetunióból, csehszlovákiából, Lengyelországból és a német demokratikus köztársaságból érkeznek a konferenciára./mti/

bb. 29. átadta megbízólevelét az indonéz köztársaság új magyarországi nagykövete

t bc/sk/sr/gy/hk

1966. november 14.

dobi istván, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke hétfőn fogadta dr. sujono hadinoto rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, az indonéz köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevelét átnyújtásánál jelen volt kiss károly, az elnöki tanács titkára, mihályfi ernő, az elnöki tanács tagja, szarka károly külügyminiszterhelyettes, kovács imre, vezérőrnagy és csaba ferenc, a külügyminisztérium protokoll-osztályának helyettes vezetője.

/folyt. köv./

13.25/gy

- 19 -

13.25

Be



bb. 29. /átadta megbízólevelét... 1. folyt./ gy

a nagykövet megbízólevelének átadásakor mondott beszédében többek között hangsúlyozta:

- már azt megelőzően, hogy a magyar népköztársaságba ki-neveztek az indonéz köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetségé, sokat olvastam magyarországról és népéről, mélyen megindítottak és csodálatomat váltották ki multbeli küzdelmeik, elismeréssel adózom a tudomány, a kultúra és a művészet sokoldalú és változatos fejlődésének. Örülök, hogy az önök szép fővárosá-ban, budapesten tehetek eleget kötelességemnek és itt élhetek, dolgozhatom, meggyőződésem, hogy excellenciás uram, valamint a magyar népköztársaság kormánya támogat majd törekvésemben. Biztos vagyok, hogy magyarország népe, földje és kultúrája ösztönzőleg fog hatni rám és biztosítja a légkört, hogy kötelességemnek legjobb tudásom szerint eleget tegyek.

az elnöki tanács elnöke válaszbeszédében elmondta:

- a szocialista építés követelményeivel szorosan össze-függnek külpolitikai alapelveink és céljaink - többek között a különböző társadalmi rendszerű államok békés egymás mellett élé-se, a világbéke megőrzése és erősítése, az általános és teljes leszerelés megvalósítása, az atomfegyver-kísérletek teljes be-tiltása, a gyarmati rendszer végleges és teljes felszámolása.

- a népek közötti barátság és együttműködés előmozdítá-sára irányuló törekvésünk szellemében biztosíthatom nagykövet urat, hogy a magyar nép és kormánya, amely nagyra értékeli indo-nézia történelmi multját, virágzó kultúráját, felszabadító harcát, a függetlenség kivívása óta elért eredményeit, jelentős figyelmet fordít nagy országukra, mely sokszenvet érez indonézia népe iránt és bizik benne, hogy tovább fejlődhetnek az országunk közötti korábban kiépült kapcsolatok.

a megbízólevelét átadása után a nagykövet bemutatta dobi istvánnak a kíséretében megjelent ahmad kaljubi said nagy-követségi első titkárt, axioma sudiro és djoko marseno másod-titkárokat, valamint sumardi prijadi harmadtitkárt. az el-nöki tanács elnöke ezután szívélyesen elbeszélgetett az indo-néz köztársaság nagykövetségével, aki megbízólevelének átadása után a hősök terén megkoszorúzta a magyar hősök emlékművét.

/mti/

13.35/gy

- 20 -

Be

bb. 28. időjárásjelentés

hné/gy/

1966. november 14.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn délben:

keleten is kevesebb csapadék szárazföldünk tengélyében, északkelet-délnyugat irány-ban magasnyomású hátság helyezkedik el. ebben a zónában a pirene-usoktól az észak-urali mérsékelt, illetve erős éjszakai fagyok alakultak ki. e zónától északnyugatra mérsékelt égövi ciklonok sorozata vonult az atlanti-óceán térségéből skandinávia irányába, ahol emiatt szokatlan enyhesség uralkodik. a napok óta fennálló sekély, de további kiadós esőket és havazásokat kiváltó, ugyne-vezett mediterrán ciklon, hétfőn reggelre az adriai-tengert el-hagyta és jelenleg a kárpát-medence keleti részén található. hatása előreláthatólag még kedden is érvényesül, mdencénk keleti felében.

házánkban vasárnap általában borult idő volt, reggel déln is esőzés kezdődött, amíg a nyugati határmegyéket kivéve országossá vált. az esőt a dunántulon néhány helyen havas eső váltotta fel, majd az éjszaka folyamán győr-nagykanizsa vonalában havazott. a lehullott csapadék mennyisége csak székesfehérvár-szeged vonalát követő sávban haladta meg a 10 millimétert. ezen belül kiskunhalason 20, bácsalmáson 25 millimétert mértek. a hőmérséklet vasárnap napközben 2-7 fokig emelkedett. hétfő hajnalra a dunántulon és az északi hegyvidé-ken mínusz 3- plusz 2, máshol plusz 1- plusz 5 fokig hűlt le a levegő. reggel 7 órakor mátraházán 9, kékestetőn és galyate-tőn 18 centiméter vastagságu hóréteget mértek. délelőtt már csak a keleti országrészben hullott csapadék, a hőmérséklet 11 órakor plusz 1- plusz 4 fok között váltakozott.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 4,9 fok volt 0,9 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, változatlan.

várható időjárás kedd estig: keleten erősen felhős idő-már kevesebb esővel, havas esővel, a hegyeken havazással. a dunán-tulon felhőátvonulások, legfeljebb jelentéktelen hószállin-gózással. mérsékelt, a dunántulon élénk északi-északkeleti szél. elsősorban nyugaton további éjszakai fagyok. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.

/folyt. köv./

- 21 -

13.50

14⁰⁰

Be



bb. 28. /időjárás... folyt./ gy

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet a dunántúlon minusz 4- plusz 1, máshol minusz 1- plusz 4 fok, a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden plusz 1- plusz 6 fok között.

a duna vízállása 256 centiméter./mti/

bb. 30. csökken a közigazgatási költség - emelkedik a szociális, egészségügyi, kulturális ágazatok költségvetési előirányzata baranyában

vid hn6/fm/gy/hk

1966. november 14.

a baranya megyei tanács hétfőn megtárgyalta az 1967. évi költségvetést, amelynek új vonása, hogy a megyében végrehajtott tanácsai összevonások eredményeként a közigazgatási kiadás jövőre 1,7 millió forinttal lesz kevesebb az ideinél. a tanácsai összevonások további hasznaként a sellyén felszabaduló épületekben felsőfokú mezőgazdasági technikumot, pécsváradon pedig mezőgazdasági szakmunkásképző iskolát létesíthettek.

a szociális és egészségügyi kiadások 1967-ben 27,7 millió forinttal haladják meg az ideai szintet, és ebben a 304 ágyas megyei kórház jelenti a legnagyobb tételt. a kulturális ágazat céljaira jövőre 16 millió forinttal többet juttat a tanács és ennek felhasználásával - többek között - 160-nal emelkedik a kollégiumi helyek száma. szentlőrincen száz személyes általános iskolai és 30 személyes középiskolai diákotthon létesítenek. egyházasközpont, cserkúton új általános iskolák épülnek, a meglevő iskolákat 27 tanteremmel bővítik. a községfejlesztési alapról további - 46 millió forintos - összeggel járulnak hozzá a falvak fejlesztéséhez. a nagyobb beruházások közé tartozik a siklósi ültözvény, az új harkányi szálloda és fürdőmedence, a szigetvári szálloda és étterem építése, szigetvár és komló közművesítése, valamint 233 lakás építése./mti/

- 22 -

14.25/m

14.42

1502

Be

bb. 31. jövőre 650 millió forinttal gazdálkodik a miskolci tanács

vid tm/fm/gy/hk

1966. november 14.

miskolc megyei jogú város tanácsa hétfői ülésén megtárgyalta az 1967. évi költségvetést. a jövő évben a tanács 650 millió forinttal gazdálkodik. ebből az összegből oldják meg többek között miskolc-tapolca és lillafürdő csatornázását, a palota-szálló környéki sétautak továbbfejlesztését, és csaknem egymillió forintot költenek az avas továbbfejlesztésre. utak-, hidak felújítására 21 millió forint jut. a 2. kerületi tanács 22 földutat épít át a lakosság csaknem félmillió forintértéki társadalmi hozzájárulásával. két új körzeti orvosi ellátást szerveznek és emelik az üzemorvosi rendelő órák számát. jövőre elkészül a 2. kerületben az új művelődési ház is, amelyet egy emléképületben alakítanak ki. ezzel miskolc valamennyi kerületének önálló művelődési otthona lesz.

a községfejlesztési hozzájárulás és a társadalmi munka együttes értéke a tervek szerint jövőre meghaladja a 22 millió forintot. ebből többek között fejlesztik a sídogyőri strandot, bővítik a killán városrészben levő óvodákat, csaknem száz ezer forintot irányoznak elő egyetemi hallgatók társadalmi ösztöndíjára./mti/

bb. 32. ötszáz elavult bányászlakást szándéknak salgótarján külterületein

vid j/fm/gy/hk

1966. november 14.

hétfői ülésén a város közigazgatási hatókörébe tartozó régi bányai lakótelepek kommunális ellátottságáról és a városközpont déli körzetének szanálási problémáiról tárgyalt a salgótarjáni tanács végrehajtó bizottsága. négy éve ugyanis mintegy 1 400 régi, nagyrészt elavult bányai lakás került tanácsai kezelésbe salgótarjánban, s a kommunális létesítmények elhanyagoltsága miatt sok gondot okoznak a városnak az elavult bányatelepek. a lakások nagy részének felújítása több beruházást igényelne, mintha helyükbe új lakások épülnének. a bányai lakások ivóvízellátásának javítására például öt-millió forintot költött négy év alatt a városi tanács, s a szennyvízelvezetés költségei további másfélmilliót igényeltek. újabb milliókat fordítottak az utak, járdák és villanyhálózat felújítására is.

/folyt. köv./

14.42/ju

1402

1502

Be

-23-

bb. 32. /öttség elavult... 1. folyt./ gy

a nagy költségek ellenére is a bányai lakások nagy része olyannyira elavult, hogy a közeljövőben öt száz régi bányász-lakás szanálására kerül sor salgótarjánban. a vb ülésen határozat született, hogy az építési-közlekedési osztály az ingatlankezelő vállalattal együtt dolgozza ki a szanítási tervet, s a következő városközponti új lakások kiutalásánál már figyelembe kell venni a régi bányászlakásokból való áttelepítést is.

határozatot hozott a végrehajtó bizottság a salgótarjáni közlekedési ut felújításának a kpm-nél történő sürgetésére is. /mti/

bb. 35. a kongresszusi verseny eredménye: tiszta a hevesi határ
vid ká/sk/gy/hk 1966. november 14.

heves megyében nagyszerű eredményekről adtak szót a termelőszövetkezetek. megszerte végeztek a kukorica, a cukorrépa és a többi őszi terményfélések betakarításával. a gabonave-tést már korábban befejezték, így a mostani őszi már a legkésőbb elvetett magvakat is kelésnek indította. a munkások a kongresszusi verseny széleskörű kibontakozásának köszönhető. a megyében 110 termelőszövetkezet mintegy 30 000 tagja vett részt a versenyben. /mti/

bb. 36. megkezdtek az őszi halászatot a tatabányai nagy tavon
vid ká/sk/gy/hk 1966. november 14.

tatabányán a 400 holdas nagy tavon hétfőn megkezdtek az őszi halászatot. a tó vizét szeptember közepétől fokozatosan leengedték és körülbelül 3 000 000 köbméter vizet bocsátottak a dunába. így most a tó fenekén, a sekély vízben csak úgy nyúlszögnek a halak, hamar belekerülnek a hatalmas kerítőhálóba. harminckét halász dolgozik a tavon, akik mintegy 14 vagonnyi halat fognak ki. a halakat nyomban a telelő tavakba költöztetik, ahonnan folyamatosan szállítják bel- és külföldi piacokra. /mti/

14.50/ju

-24-

14.50
15.00
3e

bb 33. kiállításon a kongresszusi verseny eredményei - a pamutnyomóipari vállalat új gyártmányainak bemutatója a divatcsarnokban

sz/tné/s vg hk

1966. november 14.

hétfőn a divatcsarnok Lotz termében megnyitott a pamutnyomóipari vállalat legújabb textilanyagaitnak kiállítása. a kiállítás alkalmából vég látszó, a vállalat vezérigazgatója sajtótájékoztatón ismertette azokat az eredményeket, amelyeket a pamutnyomóipari vállalat dolgozója a kongresszusi versenyben elérték.

a pamutnyomóipari vállalat mintegy 26 000 dolgozója már teljesítette vállalatának azt a pontját, amely szerint a jövedelmezőséget 35 millió forinttal javítják. a tervek szerint ugyanis ebben az évben 174 millió forinttal kellett volna növelni a vállalat első háromnegyed évi alapjövedelmezőségét, s e téren már 210 millió forintot értek el. a termelékenység növekedése a fonodákban 144,7% -os föltöbbletet eredményezett. a nyersszövet gyártás fokozásához nagymértékben hozzájárult az augusztusban felavatott szegedi új szövőüzem gyorsított fejlődése. ebben a szövő-óriásnak nevezett egyetlen teremben 1320 szövőgép évente csaknem 40 millió méter pamutanyagot állít elő. a kikészítő üzemek a versenyszakaszban növelték az áruválasztékot és az értékesebb cikkek javára változott meg az áruösszetétel. három és fél millió négyzetméterrel nőtt a nemeskikészítésű textilák mennyisége és ez 16,4 millió forint termelési többletet jelentett. a verseny kedvező eredményének hasznából közvetlenül is részesülnek a dolgozók. a vállalat ez évben bekapcsolódott az új devizaérdekeltségi rendszerbe és részben a deviza bevétel fokozása, részben a jövedelmezőség javítása révén mintegy három heti bért kitevő nyereségrészesedésre számíthatnak.

a kongresszusi verseny nagy ösztönzést adott a gyártmányfejlesztéshez is és ennek tanúbizonysága a divatcsarnokban megnyitott és egy héten át tartó kiállítás. ez évben már nagyobb mennyiségben gyártották a triacetát és a polinozikus műszál szöveteket és kikísérletezték a permatex eljárást, amellyel a pamutszövetet mérettartóvá és rugalmassá teszik, így a kelmet gépi mosás és fecsarás után sem kell vasalni. a nyáron a vállalat iparművészeti körében pályázatot hirdettek, amelyre csaknem 300 rajzot nyújtottak be, elsősorban a serdülőkorúak számára kívántak újszerű ruhaanyagokat gyártani. a pályaművek most a kiállításon is láthatók, sőt az új anyagokból a ruházati mintatervező vállalat szakembereinek közreműködésével ruhamodelleket is készítettek s ezeket az érdeklődők november 16-án, 17-én és 18-án fél hat órakor kezdődő divatbemutatókon is megtekinthetik. /mti/

15.25/ju

-25-



bb 34. tájékoztató a szovjet traktorexport vállalat áru-
kinálatáról - a világ 60 országában dolgoznak a szovjet-
unióban gyártott mezőgazdasági gépek

sz/tné/s vg hk

1966. november 14.

hétfőn a szovjetunió budapesti kereskedelmi képviselő-
nek bajza utcai épületében megnyitott a moszkvai traktorexport
vállalat árukinálatát ismertető katalógus és prospektus
kiállítás. a megnyitón k.m. gasztein, a kereskedelmi képviselő
helyettes vezetője számolt be a traktorexport vállalat
tevékenységéről, és a szovjet mezőgazdasági gépgyártás
fejlődéséről.

elmondotta, hogy a szovjetunióban tavaly 355 000 traktor,
103 000 kombajn és sok másfajta mezőgazdasági munkaeszköz
készült. 1970-ig ezeknek a gépeknek a gyártása 70-80 százalékkal
növekszik. a szovjet traktorok, utépítő és mezőgazdasági
gépek külföldi egyedárúsítója, a traktorexport a világ 60 or-
szágával tart fenn kereskedelmi kapcsolatot. a szovjet iparnak
a jól ismert gyártmányai közül külföldön 170 000 traktor, 16 000
utépítő gép és nagyszámu más mezőgazdasági gép működik. a magyar
mezőgazdaságban is jól ismertek, beváltak a szovjet mezőgazdasági
gépek.

az szkp xxiii. kongresszusa határozatainak értelmében a
közel években a szovjetunióban a traktorok gyártása eléri a
600 000 - 625 000-est a két és félmilliárd rubelt is meghaladja
majd a mezőgazdasági gépek értéke, növelik a gépek választékát
és újabb gépeket tudnak ajánlani a hazai üzemeknek, valamint a
külföldi vásárlóknak. ezáltal a kiállításon az új típusok
közül a t-40-es jelzésű, a dt-75-ös, valamint a det-250-es
és az mtz-52-es traktortípusokra hívják fel a figyelmet. a ki-
állítás november 20-ig áll az érdeklődők rendelkezésére./mti/

15.45/ju

-26-

bb 37. hetvenöt év a fizika tudományának művelésében - az
eötvös Loránd fizikai társulat közgyűlése

sm/tm/s sr hk

1966. november 14.

az eötvös Loránd fizikai társulat hétfőn a technika
házában közgyűlésen emlékezett meg fennállásának 75. évforduló-
járól. gyulai zoltán akadémikus elnöki megnyitója után
novobáczky karoly, akadémikus, a társulat elnöke mondott
ünnepi beszédet. 75 évvel ezelőtt alakult meg a mai eötvös
Loránd fizikai társulat és a bolyai jános matematikai
társulat elődje, az egykori matematikai és fizikai társulat,
amelynek kettéválása után, 1950-ben kapta mai nevét a magyar
fizikusok egyesülete. a társulat 75 esztendő történetében
kiemelkedő szerepet játszott a fizika korszerű eredményeinek hazai
ismertetésében és ezzel nagy mértékben befolyásolta e tudomá-
ny hazai művelőinek munkásságát.

a 75 év munkáját mátrainé, zeplén jolán, a fizikai tudomá-
nyok doktora foglalta össze, ma valkó endre, a mtesz
főtitkára, a magyar természettudományi egyesületek szövetsége
nevében köszöntötte a jubiláló társulatot és kormánykitüntetést
nyújtott át a társulat több tagjának, akik nagy érdemeket
szereztek a felszabadulás óta végzett munkájukkal.

császár ákos egyetemi tanár, a bolyai jános matematikai
társulat főtitkára az egykori matematikai és fizikai társulat
másik részét alkotó testvér-társulat üdvözlőit
tolmácsolta.

gyulai zoltán akadémikus, a társulat elnöke átnyújtotta
az idei társulati díjakat: bródy imre-díjat kapott máthé
györgy, a magyar tudományos akadémia debreceni atommag-
kutató intézetének tudományos munkatársa, és kovács istván,
az eötvös Loránd tudományegyetem kísérleti fizikai intézetének
adjunktusa. schmid rezső-díjban részesült bakos józsef és
csillag lászló, a központi fizikai kutató intézet tudományos
munkatársa, a selényi páál-díjat oldat endrének, az egyesült
izzó vákuumtechnikai laboratóriuma vezetőjének és kovács
pálnak, az akadémia műszaki fizikai kutató intézete tudományos
munkatársának adományozták. a délelőtti ülés végén marx györgy,
kossuth-díjas egyetemi tanár az eötvös - kísérlet mai szemmel
című előadásában ismertette a nagy tudós mérési eredményeinek
és megállapításainak hatását az anyag szerkezetével kap-
csolatos kutatásokra, a modern fizika eredményeire.

/folyt.köv./

16.00/ju 16.00

- 27 -

bb 37./ hetvenöt év...../ 1.folyt./s

délután szigeti györgy akadémikus ismertette az elnökség beszámolóját a legutóbbi közgyűlés óta eltelt két év munkájáról. kiemelte a társulat szakcsoportjainak és az egyetemi városokban alakult vidéki csoportoknak sokoldalú, eredményes munkáját. a beszámolót vita követte, amelynek végén határozatot fogadtak el a társulat jövő-tavékenységéről. végül jánossy lajos akadémikus tartott érdeklődéssel fogadott előadást mérések kiértékelésének elméleti és gyakorlati címmel.
/mti/

bb 40., élő kövület,, a fővárosi állatkertben - újabb értékes ajándékokat kapott a centenáriumi Unneplő intézmény

kz/ká/s hk

1966. november 14.

az ország legnagyobb, s legismertebb biológiai ismeretterjesztő intézménye, a fővárosi állatkert, az idén különösen sok érdekes látnivalóval gazdagodott. az értékes ajándékok nagy részét külföldi állatkertek adományozták az intézmény alapításának 100. évfordulója alkalmából. az újonnan érkezett emlősök közül máris a közönség kedvencei közé tartozik a tallinni állatkert által ajándékozott két fiatal, kedves, kezes jávorszarvas. a maralszarvas tenén kelet-berlinből, ugyancsak centenáriumi ajándékként kapott élettársát. a majomházban egy feketearcú csimpánz-hölgy a legújabb lakó. beköltözésével megszűnt a közkedvelt csimpi hosszú özvegyisége. ugyancsak a majomházban kapott kicsi, de önálló lakosztályt a grezdai állatkert ajándéka, a tupia. ez az aprócska, hegyesorrú ereszényes, amit „élő kövületnek” is neveznek, mint látványosság nem különösképpen érdekes. törzsfelépítési szempontból viszont annál figyelemreméltóbb, a tudósok ettől a „élő kövülettől” származtatják az emlősöket. a finom bőrű, csöpp kis kanadai mormota - a rácsalóház új lakója - mulatságos mozgásával vonzza a nézőket. a dulsburgi állatkert által ajándékozott kecses kis ormányos medvék ugyancsak jól érzik magukat budapesti otthonukban. újabb 4 szép példánnyal gyarapodott az intézmény rózsás flamingó állománya, az akvárium pedig többek között ezüst holdhalakkal, lövőhalakkal, tűzvörösfarkú halakkal, homárokkal és különösképpen szép színes rókókkal gazdagodott. /mti/

✓-halakkal

16.05/ju 16-¹⁰pu

28 -

bb 38. magas a budapesti kisiparosok átlag-életkora - a budapesti kisiparosok vezetőinek tanácskozása

t sz/tné-lm vg

1966. november 14.

hétfőn a szervezet sörház utcai székházában ülést tartott a kiosk budapesti választmánya. a fővárosi kisiparosok vezetőségének gálos györgy, a kiosk budapesti titkára számolt be a magánkisipar helyzetéről, a mesterek létszámának alakulásáról.

- ez év elején a fővárosban 16 642 kisiparos dolgozott, számuk jelenleg 16 348 - mondott. ha a kisiparosok átlagos életkorát figyelembe vesszük, a létszámcsökkenéssel számolhatunk. a fővárosban működő kisiparosoknak ugyanis 79.9 százaléka már betöltötte az 50. életévét. egyes iparágakban ez az arány még kedvezőtlenebb, a bőriparosoknak, cipészeknek 83 százaléka, a férfi szabóknak 85,6 százaléka, a kalapos mestereknek 90 százaléka ötven éven felül. az év első 9 hónapjában 993-an kértek iparjogosítványt, a kiosk 680 iparengedély kiadását javasolta, az illetékes hatóságok eddig 401 kérésnek adtak helyet. időközben több kisiparos ipargyakorlása szűnt meg, betegség, öregség vagy elhalálozás miatt. különösen hátrányosan érinti a lakosságot az, hogy a külső kerületekben most 64%al kevesebb kisiparos dolgozik, mint korábban. budapesten csökken a kisiparosok alkalmazottainak száma is. a kiosk rendszeresen figyelemmel kíséri a kerületek lakosságának kisipari ellátottságát és a legutóbbi felmérés alapján megállapította, hogy a főváros 22 kerülete közül kettőben nincs egyetlen vízvezeték-szerelő vagy tetőfedő sem, háromban nem találtak cserép-kályhást, négy kerületben rádiószerelőt, hét kerületben nem dolgozik mázoló, fényező, tizenhárom kerületben egyetlen központi fűtészserelő, tizenhat kerületben nincs épületburkoló és tizenhat kerületben egyáltalán nincs gáz-szerelő. a 19 000 lakosú pestimén például egyetlen asztalos mester sem működik. mivel a lakosság igényeinek kielégítése, a szolgáltató-javító tevékenység ellátása változatlanul problémát jelent, a szervezetnek nagyobb támogatást kell nyújtani a kisiparosok számára. a budapesti magánkisiparosok jelenleg 2 700 ipari tanulót nevelnek, a múlt évinél 393-al többet. ez évben több lányt és érettségizett fiatalot szerződtettek, mint korábban.

a kiosk budapesti titkára végezetül méltatta azt a megbecsülést, amelyben a jól dolgozó kisiparosok részesülnek. hétszáznegyvenen kapták meg eddig az ipar kiváló mestere oklevelét és ötvenöten birtokosai a könnyűipar kiváló dolgozója miniszteri kitüntetésnek. /mti/

16.13/ju 17-¹⁰pu

-29-

bb 39. hétfőtől a dunai vasmű öt nagyüzemében tüzelnek földgázzal

vid lk-lm ki

1966. november 14.

hétfőtől a dunai vasmű ötödik nagyüzemében is földgázzal fűtenek. előbb a vasolvasztásnál, az erőmű kazánjaiban, majd ezeket követően a hideghengerműi védőgázüzemben és az acélmű 2. számú kemencéjénél kezdték meg a földgáz üzelést. hétfőn az acélmű 4. számú kemencéjét is bekapcsolták földgázfogyasztók sorába. a dunai vasműben hétfőtől óránként átlagosan huszezer köbméter földgázt égetnek el. ennek megfelelően sok kamragáz szabadul fel. ezt a fővárosi háztartásoknak továbbítják./mti/

bb 41. embargó 19.30 óráig:

kisházi ödön,

hné-lm sr

1966. november 14.

az elnöki tanács helyettes elnöke hétfőn a parlamentben fogadta dr. heinrich homann-t, az ndk államtanácsának elnökhelyettesét, aki előadói körúton tartózkodik hazánkban./mti/

bb 42. metszik, takarják a szőlőt a duna-tisza közén

vid ká/sk-lm hk

1966. november 14.

bács megye nagykiterjedésű szőlőskertjében a hűvös idő beálltával mindenütt megkezdtek a tőkék takarását. több mint 500 lovasfogat és számos gép dolgozik az ültetvényeken. a takarással egy időben megkezdtek a metszést is. a tavaszi szőlőmunkák csúcsidejének enyhítésére a fiatal ültetvényeken még a fagyok beállta előtt elvégzik az előmetszést. a továbbzaporításra kijelölt tőkékől gyűjtik a simavesszőt a szőlőgyökerezető iskolák részére. az izsáki állami gazdaságban 2.000.000 szaporítóanyagot kötegelnek az ültetvénytervező vállalat részére./mti/

bb 44. az utasszámlálás első napjának tapasztalata: mindenki készséggel válaszol a feltett kérdésekre

i hbj/gk-lm vg

1966. november 14.

hétfőn megkezdődött az egy hónapig tartó nagyarányú utasszámlálás. reggel 5 órától este 11 óráig az óbudai autóbusz- és villamosjáratokon, s a bhév vágóhid-ráckevei vonalán mintegy 200 számláló gyűjtötte az adatokat. gyakorlatilag azt tudakolták, hogy a megkérdezett utas milyen célból hová igyekszik, utja során milyen járatok kocsijait veszi igénybe, utaznak-e autóbuszberlettel villamosokon, hol, s milyen járatokon, hol szállnak át az utasok, milyen gócpontokat érintenek.

/folyt.köv./
16.26/ju

-30-

bb 44. /az utasszámlálás...1.folyt./-lm

természetesen választ kérnek arra is, milyen jegyfajttal utaznak. az első nap tapasztalatai azt mutatják, hogy az utasok készségesen válaszolnak a feltett kérdésekre, sőt elmondják észrevételeiket, megjegyzéseiket is.

a héten az utasszámlálók zömmel a budai vonalakat járják, illetve pesterzsébeten kérdezik ki az utasokat, s megkezdik a peremkerülőbe közlekedő, illetve a peremkerületekből a belső városnegyedekbe haladó vonalakon is a számlálást./mti/

Vlet-

bb 45. a magyar vöröskereszt küldöttsége,

sk-lm zs

1966. november 14.

amely dr. gegei kiss páál akadémiásnak, a vöröskereszt elnökének vezetésével részt vett a német demokratikus köztársaság vöröskereszt szervezetének 6. kongresszusán, visszaérkezett budapestre./mti/

bb 46. n.v. podgornij üdvözlő távirata dobi istvánhoz

k kum-lm hné

1966. november 14.

a szovjetunió legfelső tanácsa elnökségének elnöke, utban ausztria felé, hazánk területe felett átrepülve, szívélyes üdvözlét és legjobb kívánságát fejezte ki a népköztársaság elnöki tanácsa elnökének./mti/

bb 47. ahmed sekou touré,

hné-lm sr

1966. november 14.

a guineai köztársaság elnöke táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének a guineai nemzeti ünnep alkalmából küldött jókívánságaiért./mti/

16.40/ju

-31-



bb 43. nagyobb önállóság, fokozottabb anyagi ösztönzés a kutató intézetekben - tanácskozás a mezőgazdasági kutatások új rendszerének tervéről

1e/s ká hk

1966. november 14.

az új gazdasági mechanizmus bevezetése több fontos változást tesz lehetővé és szükségessé a mezőgazdasági kutatás irányításában, tervezésében, végrehajtásában is. a tervezett változások megbeszélésére a földművelésügyi minisztérium és a magyar tudományos akadémia hétfőn országos értekezletet rendezett az állatorvostudományi egyetemen. a tanácskozáson, amelyen jelen volt dr. soós gábor földművelésügyi miniszterhelyettes, erdei ferenc, a hazafias néppfront országos tanácsának főtitkára, mécsy jános akadémikus, a mta agrártudományok osztályának titkára és dobi ferenc, a medosz titkára is, a mezőgazdasági kutatási és felsőoktatási intézmények szakmai vezetői és párttitkárai vettek részt.

a mezőgazdaság idei tervéne teljesítéséről és 1967. évi főbb feladatairól dr. soós gábor tartott előadást. a mezőgazdasági kutatás rendszerében kialakítandó változásokat dr. szűcs kálmánnak, az fm szakoktatási és kísérletügyi főigazgatójának referátuma alapján vitatták meg.

a tudományos kutatás a mezőgazdaságban is egyik fő tényezője a termelés növelésének, gazdaságosságának, de ez a

terület sem mentes a tudományos kutató munka egészére jellemző problémáktól. a kutatások hatékonyságára és a kutatási eredmények hasznosítására a gazdasági eszközök nem ösztönöznek eléggé.

a mezőgazdasági kutató intézetek száma, területi elhelyezkedése általában megfelel az ország természetes tájadoságainak, s profiljuk is lényegében kialakult. fejlesztésük azonban csak a második ötéves terv során indult meg, s ezt a megnövekedett feladatok arányában kell gyorsítani. az egyes ágazatok közül elsősorban az állattenyésztési, a kemizálási, a növényvédelmi, a gépesítési és a növénynemesítési kutatások anyagi bázisát kell erősíteni. a tájintézetek fejlesztése során biztosítani kell, hogy ezek fokozottabban segíthessék a körzetükhöz tartozó üzemeket.

/folyt. köv./
17.00/ju

-32-

bb 43./ nagyobb önállóság...../ 1.folyt./a

a tudományos kutatási terveket ezentúl is a mezőgazdaság fejlesztési koncepciói és az agrárpolitikai célok határozzák meg, de az eddiginél jobban figyelembe kell venni a mezőgazdaság sajátosságait, így a termelés kockázatát, egyes ható tényezők - például az időjárás - korlátozott befolyásolhatóságát, és a kísérletező munka hosszabb időtartamát. a mezőgazdasági kutatási tervek eddig két - országos és intézeti - szinten készültek; az elgondolások szerint körbúcsóként bevezetnek egy újabb főhatósági szintet is. az ehhez tartozó terv egy részét a minisztérium megrendelés alapján dolgozhatná ki az intézetekkel, a harmadik kategóriába tartozó terv keretében pedig az intézetek az eddiginél sokkal több szorgalmas munkát vállalhatnának.

a mezőgazdasági kutatás pénzügyi forrásainak alapját továbbra is az állami juttatás képezi. a finanszírozási rendszer mostani nagyfokú kötöttségét azonban rugalmasabbá, biztónzóbbá kell tenni, biztosítani kell az intézetek bizonyos fokú pénzügyi önállóságát. az elgondolások szerint a megbízásokból származó bevételeikből és költségvetési megtakarításaik egy részéből beruházási, műszaki fejlesztési alapot létesítenének, az állami beruházások kiegészítésére, a kutatási eredmények gyakorlati elterjesztését elsősorban a szaktanácsadói hálózatra kell építeni.

a kutató intézetek jelentős részét érinti az a most kialakuló álláspont, amely szerint a vetőmag-forgalmazás az új gazdasági mechanizmusban nem lehet egyetlen vállalat feladata. ezért lehetővé kell tenni, hogy az intézetek az általuk nemesített, illetve előállított vetőmagvakat saját márkázásukkal értékesíthessék, esetleg beleértve az exportálási jogot is.

a mezőgazdasági kutatások rendszerébe tervezett új módszereket néhány intézetben kísérletképpen már jövőre bevezetik, hogy a gazdaságirányítás új rendszerének életbe lépésekor már hasznosítható az első tapasztalatokat./mti/

17.12/ju

-33-



bb 48. öt évi szabadságvesztésre ítélték barna pétert
t bc/Lk-Lm sr 1966. november 14.

a központi kerületi bíróság hétfőn délután hirdetett ítéletet barna péter és társai büntetésében.

barna péter 1949-ben jogellenesen távozott magyarországról, s legutoljára svájcban élt, kereskedelmi tevékenységet folytatott, a devizarendelkezések sorozatos megszegésével svájcban gépkocsikat hozott magyarországra, s itt üzérkedés útján értékesítette, az általa behozott 13 opel és egy további személyautó, amely kalocsai istván volt gépkocsivezető útján került tiltott módon behozatalra és eladásra, azok közé tartozott, amelyeket andreas aeby, isidor amigo és más svájci állampolgárok zürichben és környékén sorozatosan elloptak, barna nem tudva a kocsik ilyen eredetéről, vállalkozott a magyarországi értékesítésre, amikor tavaly márciusban egy törökországi óraügylet lebonyolítása céljából átutazott magyarországon, kapcsolatba került puhony nándor budapesti autószerelő kisiparossal, s megállapodott vele, hogy segítségére lesz a gépkocsik értékesítésében, vevők szerzésében, négy autót adott el barna puhony közvetítésével, kettőt pedig pankucsi ernő miskolci anyagbeszerző közbenjöttével, mindkettő jelentős összeghez jutottak azzal, hogy segítettek az értékesítésben, s a teljes hasznuk bezsebelését csupán az akadályozta meg, hogy közben leleplezték a visszaéléseket, a többi gépkocsit barna közvetlenül értékesítette, a vételárral aebynek vagy az által megjelölt külföldi személyeknek magyarországon forintban számolt el, kalocsai istván szintén egy aeby-féle ford taunus gépkocsit adott el tavaly bécében az úgy egyik szereplőjének, majd amikor hazatelepedett, a vételárat, 80 000 forintot magyarországon vette fel a vevőtől, a gépkocsik megvásárlói között voltak kisiparosok, bolgár kerésszek, gabines italboltvezetők és orvos is, az adás-vételt fiktív ajándékozási nyilatkozattal leplezték.

a bíróság barna pétert öt évi, puhony nándort három és fél évi, pankucsi ernőt két és fél évi, kalocsai istvánt egy évi és nyolchónapi szabadságvesztésre ítélte, az ügy más szereplőit rövidebb tartamu, részben felfüggesztett szabadságvesztésre és pénzbüntetésre ítélte a bíróság, puhonnyal szemben elrendelte korábbi tízhónapi felfüggesztett szabadságvesztésbüntetésének végrehajtását is, a bíróság barna pétert 1.400.000 forint, több más elítéltet pedig összesen több mint 900 000 forint elkobzás alá eső érték megfizetésére kötelezte./mti/

18.07/ju

-34-

bb 49. megemlékezés az indiai gyermeknapról

t vt/sk-Lm sr 1966. november 14.

indában nehru születésének évfordulóján ünneplik a gyermeknapot, ebből az alkalomból hétfőn délután az indiai köztársaság budapesti nagykövetségén a nagykövet felesége, mrs. j.c. kakar vendégül látta budapesti iskolai tanulók egy csoportját./mti/

bb 50. magyar-mongol barátsági napok békésben

vid tr-Lm fm 1966. november 14.

a hazafias népfront békés megyei bizottsága magyar-mongol barátsági napokat rendez, ebből az alkalomból hétfőn - batocsirin dasceren, a mongol népköztársaság budapesti nagykövetségének másodtitkára vezetésével - mongol delegáció érkezett békéscsabára, zsalai györgy, az mszmp békés megyei bizottságának titkára tájékoztatta a megye helyzetéről, a delegáció délután a békési járásba látogatott, muronyban a Lenin Isz központját tekintették meg, este pedig résztvettek a hidasháti állami gazdaság művelődési házában rendezett magyar-mongol barátsági esten, az ünnepségen felszólalt batocsirin dasceren is./mti/

bb 51. az ujvidéki rádió esztrádegyüttesének bács megyei vendégszereplése

vid tr-Lm fm 1966. november 14.

november 5-től 14-ig nagy sikerrel vendégszerepelt bácskiskun megyében az ujvidéki rádió esztrádegyüttese, felléptek kelebián, kumbaján, garán és homokmégyen, hétfőn két előadással bucsuztak a megye közönségétől, délután soltvadkerten, este pedig kiskunhalason szerepelt a jugoszláviai esztrádegyüttes./mti/

18.28/ju

-35-



bb 53. „Lépünk fel közösen a vietnami békéért !,, a béke-
világtanács felhívása - hetvenhárom országból több mint 1.700
közéleti személyiség aláírásával támogatja a világméretű
akciót

tf/tr/s sr La

1966. november 14.

hetvenhárom ország kiváló filai írták alá a béke- világtanács kezdeményezésére született egyetemes felhívást :
„Lépünk fel közösen a vietnami békéért !,, a felhívást
idén júliusban bocsátották ki az indokinal fegyverszünetet
rögzítő és az indokinal helyzetet rendező 1954. évi genfi
egyezmények 12. évfordulóján, néhány nappal korábban genfben
ülésezett a béke-világtanács, a ekkor határozta el a világra-
szóló megmozdulást, a felhívás felszólít :

„ minden békeszervezetet, békecsoporthoz, minden val-
lási, társadalmi és politikai szervezetet, minden jóakaratu
embert, hogy fogjanak össze a genfi egyezmények valóra
váltásáért, és hatalmas tiltakozási akciót bontakoztassanak
ki vietnam teljes nemzeti függetlenségének biztosításá-
ért és a béke helyreállításáért.,,

julius óta a felhívást megküldték a világ számos országá-
ba, igen sok neves személyiséghez, s kérték tőlük az akció
támogatását. óriási visszhangra talált ez a béke- meg-
mozdulás, a válaszok meggyőző bizonyítékát adták annak,
hogy szerte a világon a különböző vallásu, pártállásu és foglal-
kozásu - hazájukban és külföldön is jól ismert - személyi-
ségek népükkel együtt azonnali cselekvésre készek a nemzetközi
helyzetet súlyossá tevő, a világbékét fenyegető veszedelem
ellen, sürgős és világméretű összefogásra van itt szükség, -
vallják -, olyan hatékony közös fellépésre, amely megaka-
dályozhatja, hogy az amerikai egyesült államok vietnami agressz-
ziója széleskörű távolkeleti háborúvá, esetleg világháborúvá
fajuljon.

parlamentari képviselők, politikusok, társadalmi szervezetek
vezetői, tudósok, írók, művészek, különböző hivatásu értel-
miségek, egyetemi és ifjúsági szervezetek, munkásmozgalmak, szak-
szervezetek, munkásszövetségek vezetői írták alá a felhívást,
hogy nevükkel és tekintélyükkel támogassák a vietnami háboru azon-
nali befejezését követelő tömegmozdulásokat, 1700-nál több
aláírás gyűlt össze, ilyen terjedelmes névsor eddig még egyetlen
felhívás alatt sem szerepelt.

mindez azt jelenti, hogy hallatlan erejű, leküzdhetetlenül
egységes világközvélemény ítéli el az egyesült államok vietnami
agresszióját, hártja a kizárólagos felelősséget az usa kormányá-
ra és támogatja azt a követelést, hogy ennek a háborunak
azonnal vessenek véget, nyissanak utat a vietnami nép független-
ségének és önrendelkezésének.

/folyt. köv./
19.00/ju

-36-

bb 53. /,,Lépünk fel.....1.folyt./-lm

vietnam békéjéért megmozdult a világ.

a békeszerető népek, a világ békeharcosai mindenütt tá-
mogadják a béke-világtanács egységre hívó és cselekvésre szó-
lító felhívását, s minden eddigénél nagyobb tömegben és erővel
követelik a békét vietnamban.

a genfi egyezmények idai évfordulója, - a felhívás ki-
bocsátása - óta tovább súlyosbodott a helyzet vietnamban, újabb
sötét felhők jelentek meg a világbéke egén. a vietnami demokra-
tikus köztársaság bombázása erősödött, dúlnak a harcok dél-viet-
namban, növelték az amerikai intervenció haderejét, de a meg-
támadott vietnam népe hősiessé védekezik és ellenáll, megvédi
földjét a betolakodóktól, harcot önrendelkezéséért. johnson
elnök az „eltökéltséget,, hangoztatja az amerikaiak „vállalko-
zásában,, és ez a szándék előreveti egy még nagyobb háboru ár-
nyékát.

a világ népeinek cselekedniök kell, amíg nem késő!

a felhívás a többi között hangoztatja:

„ a hanoi és haiphong kikötői felett végrehajtott
amerikai bombatámadások magukban hordozzák közvetlen veszélyét
annak, hogy a vietnami háborut világkonfliktussá szélesítsék.
számos ország kormánya, az ensz főtitkára és az egész világ-
közvélemény elítéli az eszkaláció ezen legutóbbi megnyilvánu-
lását, s kiemeli annak szükségességét, hogy a háboru fejeződjék
be, biztosítsák a vietnami nép teljes nemzeti függetlenségét.,,

emlékeztet a felhívás arra is, hogy az 1954. július
21-én aláírt genfi egyezmények a békét kívánták helyreállíta-
ni nemcsak vietnamban, hanem egész délkelet-ázsiaiban, nyomaté-
kosan megtiltották idegen csapatok és hadi anyagok vietnamba
szállítását és új katonai támaszpontok létesítését; szabad nem-
zeti választás megtartását írták elő legkésőbb 1956 július 20-ig.

a genfi egyezmények előírásai azonban nem valósultak
meg.

„az amerikai egyesült államok egyre fokozódó mérték-
ben hagyja figyelmen kívül a genfi egyezményeket és ma is táma-
dó hadjáratot folytat dél-vietnam lakossága ellen. komoly ve-
szélyt jelent a világbéke szempontjából, hogy a háborut kibő-
vitették a vök elleni bombatámadásokkal, amerikai jogászok véle-
ménye szerint az usa nem veszi figyelembe sem az ensz alapokmá-
nyát, sem saját alkotmányát.,, ez az embertelen és erkölcsste-
len háboru, amelyben durván megsértik a polgári lakosságot vé-
dő és a hadifoglyok kínzását megtiltó nemzetközi megállapodásokat
éppugy, mint a mérgező vegyi anyagok háborus felhasználását
megtiltó 1925. évi genfi protokollt - világméretű felháborodást
vált ki és az amerikai népet is egyre növekvő ellenállásra kész-
teti saját kormánya politikájával szemben. /folyt. köv./
19.05/ju

- 37 -

bb 53. / „Lépünk fel...2. folyt./ -lm

„mi, a felhívás aláírói meg vagyunk győződve, hogy egyesegyedül a genfi egyezményes alapvető rendelkezéseinek teljes betartása, tehát a vdk bombázásának azonnal beszüntetése, az összes amerikai csapatok kivonása és a nemzeti felszabadítási front elismerése vezethet a békéhez...”

„Lépünk fel közösen a vietnami békéért...” - fejeződik be a felhívás, amelyet 1708-an írtak alá. Közöttük több mint százán vannak a magyar aláírók, például barcsay jános, bográn józsef, bugár jánosné, darvas józsef, dománovszky endre, fábrizoltán, fejtes endre, garai gábor, harmati sándor, hubay miklós, illés béla, kassák lajos, kisfaludi-strobl zsigmond, kodály zoltán, korach mór, máriássy felix, ortutay gyula, pogány ö. gábor, szabócsi hencse, törő imre, zsebök zoltán. a listán - alfabétikus sorrendben - mamdouch el abdallah libanoni képviselőtől kezdve arnold zweig ndk-beli íróig bezárólag sorakoznak a világ politikai, társadalmi és kulturális életének ismert nevei.

x x x

innen az anyag embergős reggel 6 óráig!

november 15-ig számában a new york times közli a béke-világtanács „Lépünk fel közösen a vietnami békéért...” felhívását./mti/

bb 52. felfedező ut a szovjet irodalomba - az egyetemi színpad új sorozata

t áe/sk-lm sr

1966. november 14.

„felfedező ut a szovjet irodalomba...” - címmel hétfőn megkezdődött az egyetemi színpad új előadássorozata, amely a szovjet irodalomról ad széleskörű áttekintést a legjobb előadóművészek tolmácsolásában. a sorozat első előadásán gorkij, blok, majakovszkij, jeszenyin, hlebnyikov, babel és ivanov kevésbé ismert művei hangzottak el. elbert jános irodalomtörténész bevezető kommentárja után bánffy györgy, margittay ági, mádi szabó gábor, mensáros lászló és keres emil adta elő a műveket./mti/

19.10/ju

-38-

bb 54. filmbemutató a koreai nagykövetségen

vt/tr/s sr la

1966. november 14.

a koreai népi demokratikus köztársaság és a magyar népköztársaság közötti diplomáciai kapcsolatok felvételének 18. évfordulója alkalmából an min szu, a kndk budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője hétfőn este filmbemutatóval egybekötött fogadást adott a nagykövetségen. az esten megjelent dr. vedres istván, az egészségügyi miniszter első helyettese, erdélyi károly külügyminiszterhelyettes, gyenes andrás, az mszmp központi bizottsága külügyi osztályának helyettes vezetője, dr. jávor ervin, az országos tervhivatal elnökhelyettese, demeter sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének alelnöke, továbbá a külügyminisztérium, a külkereskedelmi minisztérium és a kki több vezető beosztású munkatársa.

az est során a vasuton című játékfilmet vetítették le, amely a koreai vasutasoknak a honvédő háború idején folytatott harcát eleveníti fel./mti/

bb 55. magyar-észti barátsági nap szolnokon

vid/tr/s fm la

1966. november 14.

a hazánkban tartózkodó észti küldöttség tiszteletére hétfőn magyar-észti barátsági napot rendeztek szolnokon. ebből az alkalomból két kiállítás nyílt. a damjanich jános muzeum épületében rendezett kiállítás ismerteti észtiországi történelmét, néprajzát, képekkel, könyvekkel, néprajzi tárgyakkal szemlélteti észtiország és szolnok megye fejlődő kapcsolatait. a színház előcsarnokában megnyílt fényképkiállítás szintén az észti szovjet szocialista köztársaság életét mutatja be. este a színházban barátsági estet rendeztek. fodor mihálynak, a megyei tanács vb. elnökének megnyitóját csáki istván a megyei pártbizottság első titkára mondott beszédet. az ünnepségen felszólalt vaino viatia, a tallinni városi pártbizottság első titkára, a delegáció vezetője is./mti/

19.28/ju

-39-

ms

a meteorológiai intézet jelenti 1966 november 14-én,
hétfőn este:

a nappali hőmérséklet plusz 1-plusz
6 fok között

várható időjárás kedd estig: keleten erősen felhős idő,
már kevesebb esővel, havasesővel, a hegyeken havazással. a
dunántuloni felhőátvonulások, legfeljebb jelentéktelen hó-
szállingózással. mérsékelt, a dunántuloni élénk északi, észak-
keleti szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem
lesz. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden
plusz 1- plusz 6 fok között./mti/

20.50/ju

-40-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1966. november 15.

bb 1. tízeleletes lakóházak épülnek Óbudán

1 pr/pv-lm sr

1966. november 15.

a harmadik ötéves terv idején, nagyszabású lakásépítési program valósul meg Óbudán: a tervidőszak végéig épülő tízeleletes lakóházak több mint háromezer lakással gyarapítják a kerületet. az építők a jövő év második negyedében látják majd munkához száz hektáros terület három szakaszán: a beruházási összeg meghaladja a 800 millió forintot.

az építkezés első szakaszának területén, a Kiscelli-ut déli oldalán a Zápor utca és a Szőlő utca között, négy tízeleletes épületben 960 lakást adnak át, ugyanitt épül két 37 lakásos öntöttfalas pontház is.

a második szakaszon, a Kiscelli-utra merőlegesen a Zápor utca és a Szőlő utca között két, egyenként 180 lakásos, egy 240 lakásos és egy 400 lakásos ház épül. valamennyi tízeleletes.

a Vörösvári ut mentén, a Vihar ut és a Szél utca között - ez a harmadik szakasz - egy tízeleletes épület 240 lakással és három tízeleletes 240 lakásos ház kerül tető alá. ezen a területen épül még öt, 37 lakásos öntöttfalas pontház. valamennyi lakást távfűtéssel látják el az építők.

a kialakuló új városrész járulékos létesítményei között több óvoda és bölcsőde épül, lesz egy 800 négyzetméter alapterületű abc-áruház, egy szuperett - összevont élelmiszerbolt és szolgáltatóipari kis üzletház, - bisztró és vendéglő, valamint egy 16 tantermes általános iskola. létesítenek egy Üzletközpontot is, amely abc-csemegeáruházból, iparcikk és szolgáltatóipari üzletházakból áll majd./mti/

-1-